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BACCALAUREAT GENERAL SERIE S PHYSIQUE- CHIMIE Obligatoire et spécialité SESSION 2011

ELEMENTS DE CORRECTION / BAREME
| EXERCICE 1 : Le chrome sous différentes formes ( 7 points)

Réponses Points Commentaires

1.1 réduction a la cathode : 2H" (aq) +2¢~ =Hj(y 0,25 Vocabulaire adéquat + équation
oxydation a I'anode : Crg) +4H,0, = CrO;™ o +8H " aq) +6¢” 025  |Idem
1.2

< + m - Générateur

idéal de A )
Sens duU tension k/
courant amperemetre
L ] A% }———
0,25
®
voltmetre

Sens de

déplacement des Cr

électrons P %

anode cathode

. 2 ; _

1.3 Cryg) +4H,0,;, = CrOy7 ) +8H (ag) +6e
(2H gy +2¢” =H, () x 3
v 0,25
. (e 2 +

CI(S) + 4H20(1) = CIO4 (aq) + 3 Hz(g) + 2 H(aq)
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1.4 Détonation a I’approche d’une flamme 0,25

15 Daprés Cry)+4H,0=Cro} . +8H" +6e, n(CrOﬁ'):n(Z ) or n(e‘)=%ou 0,75
I- At I-At
Par conséquent n(CrO27) = et [CrO% 1=
. (CrOF) =Fpet IO =0y 0,25
_ . 40Xx25%x3600 . . .
AN: [CrO 1= 6x96500% 0.5 soit [CrO;” ,,1=124.10" mol.L 0,25

21 n, =c,-V,soit n, =1,0-107" x15,0- 10
n, =1,5-10" mol - L'

0,25

2.2 Les ions H;0" de la solution S, réagissent avec les ions CrO;’iw de la solution S; au cours

d’une transformation acido-basique. En effet :
H30"(aq) = H, 00y +H" et
2- + o OO
CrO4 (aq) +H" = HCIO4(aq)
L’équation de la réaction associée a la transformation est :
CrOﬁ_(aq) +H;0" (aq) = HCrO4 ) +H20q) dont la constante d’équilibre a 25°C s’écrit

0,25

[HCrO;] o L 0,25

K = x
[CrO3 ]-[H,0%] Ko

AN: K=

= K =2,5-10°. La transformation peunt-étre considérée totale compte tenu de
107 0,25

la valeur trés grande de K.

0,25

2.3 H30" (aq) + HO (aq) = 2H, 0y
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24
8,000

0,25 Toute valeur cohérente de Vg est
acceptée.
N =88-107x4,0-10 = n =3,5-10 " mol 0,25
25n,=1,5-102-35-10" =0, =1,15:10 mol
. n _ 1,15-107° ” _ _
[CrO; WJ:? : AN : [CrOj (aq)]:W:[Crm (ag} = L1510 mol- L™ 0,25
1
2.6 Par titrage [C;‘Of“(aq)J = 1.15x10" mol.L" et par bilan d’électrolyse lCrOf‘(aq)J =
1.24x10™" mol.L!
0,25

En fait, on a produit moins d’ion chromate que ne le prévoit le bilan d’¢lectrolyse car il peut y
avoir d’autres réactions d’oxydation a I’anode.
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34n)=c,-V,=n)=1,0-107"%76,0-107 = n? =7,6-10>mol

0,25

nd =c, -V, =09 =60-102x4,0-10 = n5 =2,4-10"* mol 0.25
3.2 On peut s’aider d’un tableau d’avancement

Etat‘du avancement | -3+ (aq) I @) = (CrY) (g

systéme

Etat initial x =0 mol 0 0 0

: 22 & 0,25
Etat o x mol ng—x n?—x X

intermédiaire

Etat final X max mol llg — X max 1’1? ~ X max X max
D’aprés la 3°™ ligne du tableau : n, =n9 —x
3.3 Xypay =09 =2,4-10 " mol puisque Cr’*est le réactif limitant (n3 <n; ) 0,25

s \ S 0 . 0 At A
3.4 D’aprés ce qui précéde x =nj; —n,, soit x =n, .(1-———)
Ay-A,
Ay —A
e x=n) (L 0,25
Ay —A,
tenmin | 0 15 | 20 | 25 | 30 | 35 | 40
A 0,033|0,100(0,120)0,140{0,160]0,175{0,190| 0,620 0,25
xenpumol|{ O 27 36 44 52 58 64 | 240

3.5
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x en pmol

x = f(t)

70

60

50 -

40

20

10

{ en min

o

10

15 20

25

30

35

40

45

0,25

3.6 Par définition v =

manieére linéaire : v=k
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v
-t

%’i Dans lintervalle de temps Omin <t <30minv évolue de
t
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EXERCICE : Le saut a I’élastique ( 5 points )

Réponses Points commentaires
P P
1.1 _A:B\g@})ﬁzﬂsoit?ﬁ_zwj_f\_:4.m%<<1 0.25
P mg P m P 84 P >
La poussée d’Archiméde P, peut donc étre négligée devant le poids P du systéme S.
[f]=MLT 2
1.2 [v*]=L*T? w s’exprime donc en kg-m™" 0,25
f _
donc [pu]= —[2l =ML
[v”]
- 5 - 0,25
1.3 P+f=ma
1L4P-p-vi =m-a, 0,25
dv dv Ldvy ou
1.50r a, =—*donc m-—*+1-v: = mgsoit —*+ . v2 =
x4 Mo vy g d X g 0,25
L’équation est de la forme demandée avec A=g et B= il 0,25
m
. - - 0,78 3 0,25
1.6 A s’exprime en m-s 2etBen m™! ;Bvaut: B=——=B=93-10 m™! 025
84 ,
. . . dVX m-: g 0,25
1.7 la vitesse limite est atteinte lorsque v, est constante donc quand T 0= Vi = . 0,25
L
84x9,8 0
AN v, :\/ 078 = Vi, =32m-s 0.25
1.8.1 At=020s 0,25
L2 0,25
1.82 v, (t=080s)=v,(t=0,60s)+[g——" v, (t=0,60s)] At
m
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v, (t=0,805)=585+[9,8-9,3-107 x5,85]x0,20

1 0,25
v, (t=080s)=78m"s
2.1 1l s’agit d’oscillations pseudo-périodiques. Les aller-retours ont la méme durée mais 0,25
I’amplitude des oscillations diminue puisque le systéme finit par s’immobiliser. 0,25
La pseudo-période T=10s. 0,25
2.2 T0:27t~\/E 0.25
k ’
84
23T, =2r- §:>T0=9,3s. 0,25
T, < T I’amortissement des oscillations est important a cause des frottements. 0.25
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EXERCICE 3 (spécialité math et SVT) : Le Laser Mégajoule (4 points)

3.7 H+H—3He+n

Réponses Points Commentaires
3.1 Interaction électrostatique 0,25
3.2 Interaction forte 0,25
3.3.1 Un noyau radioactif se désintégre spontanément de maniére aléatoire en un noyau fils. 0,25
3.3.2 Le noyau de deutérium posseéde 1 proton et 1 neutron. Celui de tritium contient 1 proton et 0,25 Tout ou rien
2 neutrons. Ces noyaux ne différent que par leurs nombres de neutrons, ils sont isotopes.
3.3.3 3H— Je+3He 02 .
conservation du nombre de charge et conservation du nombre de masse. 25 Tout ourien
at N My Ln2
34N=Ny-eM=-"L=Nj-e /2 N
2 ty
2
N 0,25
Si la source contient N noyaux a la date t = 0, elle en contient -\/—_j_é. la date t = 6 ans car
_ 6xLn2 )
e 12 =7_£. Soit 4,26-1023noyaux 0,25
3.5 La longueur d’onde des lasers utilisés appartient au domaine des UV. 0,25
. 0,25
3.6 AE =€
A
-34 8
: 00- : _
AR = 20210 ><3,0 10 — AE =5,66-10"""] 0,25
351-10°
0,25

3.8 n(1H) = = n(1H) =1,99-10 > mol

6,02-10% x2,01355%1,66054-107%7

11PHYCOSCINI C

Corrigé 8/11




0,40-107> x3,01355

2 3 3 3
H) =n(7H)d M(1H) = = M(7H) =0,60m
n(1H) = n(7H)donc M(1H) 201355 (1H) g 0,25
3.9 AE = (m(gHe) + m(oln) - 111(31 H) - 1n(21 H))- c? 0,25
AE = (4,00150 +1,00866 —3,01355—-2,01355)x1,66054 - 10727 %(3,00-10%)?
AE =-2,53. 1072 = AE = —15,8MeV . L’énergie libérée par la fusion est de 15,8 MeV 0,25
-12 -3
. 40-10 o
3.10 E(libérée) = 2,53-10° ~ %0, == E(libérée) =3,0-10'1J 0,25
2,01355%1,66054-10~
1 4t ol g
311 E(libérée) _ 3,0 10, N E(libérée) _ 17 10°
E(dépensée) 18-10° E(dépensée)
L’énergie obtenue est environ 200 000 fois plus importante que celle dépensée. Le procéde est 0,25

rentable.
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EXERCICE 3 (Spécialité PC) : Bon ou mauvais tuyau ? ( 4 points )

Réponses Points Commentaires
3.1 Le Mercure 0,25
3.2 Le facteur température 0,25
33 A-C-F-G 0,5 Pour 4/4
0,25 pour % et 2/4
0 pour 1/4
3.4
Tubel Tube 2 Tube 3 Tube 4
L (cm) 16,6 22,1 33,2 66,4
1 2.10° 2,4.10° 3,95.10° 7,8.10° 0.5 Pour 4/4
Ty = F—(s) 0,25 pour % et 2/4
0 0 pour Y4
Fo (HZ) 500 417 253 128 0’25 cohérence
351 v=A-F 0,25
3.5.2 Par définition il existe un naturel n tel que F = n.Fy. Or le fondamental se trouve a 1,75 0,25 F =n.F.
cm de Porigine, tandis que le premier harmonique se trouve a 5,3 cm. Les distances sont dans 0,25 méthode
un rapport proche de 3, les deux fréquences le sont par conséquent : F=3-F,
353 =Yoo=V ot o Y =YL 0,25

11PHYCOSCINI C

Corrigé 10/11




L = f(1/F,)

0,7 e

0,6

05
0,5

04

Lenm

0,3

0,2

0,1
1/Foens

0 t t t 4 } } t }
0 0,001 0,002 0,003 0,004 0,005 0,006 0,007 0,008 0,009

_ , : 0,25 L fonction linéaire : 0,25
354 L=K- S avec K = —Z— d'ot v=4-Kavec K=85m-s ' obtenu graphiquement. Soit 0,25 83 iné 12%711:1%?2?

F,
1 ’ Valeur de v : 0,25
V= 340 m-S 0’25
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